



АНТИКОРРУПЦИОННЫЙ СЛОВАРЬ. Часть 4



Е

Ежегодный отчет о реализации мер антикоррупционной политики - документ, предоставляемый в установленные сроки «министерствами, ведомствами и органами местного самоуправления в Специальный государственный орган реализации антикоррупционной политики, в котором указываются меры, принимаемые этими субъектами по реализации антикоррупционных программ и иных положений антикоррупционной политики. Ежегодные отчеты о реализации мер антикоррупционной политики являются основой для формирования сводного отчета о состоянии коррупции и реализации мер антикоррупционной политики в субъекте Российской Федерации, подготавливаемого специальным государственным органом по реализации антикоррупционной политики.

Екатерина II (1729—1796), российская императрица. В 1762 году издала Указ о борьбе со взяточничеством, в котором отмечалось: «Ищет ли кто места — платит, защищается ли кто от клеветы — обороняется деньгами, клеветает ли на кого кто — все происки свои подкрепляет дарами».

Из книги Кирпичникова «Российская коррупция». 2004 год.



Ж

Жаргон коррупционный - использование при общении специально выработанных терминов понятных только участникам коррупционных отношений. По мнению Г.К. Мишина, существуют объективные коррупционные жаргоны. Например, выражение «заносить» означает дать взятку должностному лицу, а термин «ангажировать» - совершить подкуп сотрудника СМИ. В научных и образовательных учреждениях дача и получение взятки обозначаются глаголом «спонсировать». В детских садах берут взятки «на игрушки», а в медицинских учреждениях пациенты вносят деньги медицинскому персоналу «за анализы» в порядке «добровольного пожертвования».

Желябужский Михаил (?—1723), высший российский чиновник, судья Московского надворного суда, обер-фискал, видный коррупционер XVIII века. За подлоги и вымогательство взятки бит кнутом и сослан на каторгу

Жертва коррупционных преступлений - физическое или юридическое лицо, которому причиняется физический, имущественный (материальный) или моральный (репутационный) вред в результате совершения коррупционного преступления.

Жолобов Алексей Петрович (?—1736), иркутский вице-губернатор, известный российский коррупционер и взяточник XVIII века. Присваивал себе жалование казаков, обложил данью местное население. Казнен по Указу императрицы Анны Иоанновны.

Из книги Константинова «Коррупцированная Россия». 2006 г.

З

Завуалированная взятка — банковская ссуда в долг или под видом погашения несуществующего долга; оплата товаров, купленных по заниженной цене; покупка товаров по завышенной цене; заключение фиктивных трудовых договоров с выплатой зарплаты взяточнику, его родственникам или друзьям; получение льготного кредита; завышение гонораров за лекции, статьи и книги; преднамеренный проигрыш в карты; «случайный» выигрыш в лотерею; прощение долга; уменьшение арендной платы; увеличение процентных ставок по кредиту и т.д.

Задачи антикоррупционной политики - ближайшие перспективные направления деятельности в сфере противодействия коррупции. Таковыми являются: предупреждение коррупции; обеспечение справедливой юридической ответственности за коррупционные правонарушения; возмещение вреда, причиняемого коррупционным правонарушением; мониторинг коррупциогенных факторов и мер борьбы с коррупцией; формирование антикоррупционного общественного сознания; обеспечение прав граждан и организаций на доступ к информации о фактах коррупции и коррупциогенных факторах, а также на их свободное освещение в средствах массовой коммуникации; поддержка предпринимателей и иных участников хозяйственной деятельности, не приемлющих подкуп в качестве средства достижения коммерческих, корпоративных и иных целей.

Заключение эксперта на коррупциогенность правового акта или его проекта - письменный документ, отражающий ход и результаты исследований правового акта или его проекта на коррупциогенность, проведенных экспертом, группой (комиссией) экспертов либо экспертным учреждением.

Законы и их заменитель. «Взятки будут определять не только то, какие законы следует применять, но и какие законы надо принимать». «Взятка не может служить надежным и долговременным заменителем законодательных норм».

Сьюзан Роуз-Аккерман, профессор Йельского университета. 2003 год.

Заначка. «В отсутствие системы социальных гарантий государственные чиновники, которые знают, что их ждет неминуемое увольнение после очередных выборов, могут просто-напросто втихую откладывать себе заначку на черный день».

Сьюзан Роуз-Аккерман, профессор Йельского университета. 2003 год.

«Занести» — по терминологии коррупционеров — заплатить взятку.

Из «Словаря неформальных терминов» Скобликова. 2009 год.

«Зарядить» — на жаргоне коррупционеров — оплатить кому-либо выполнение коррупционной услуги, которая должна быть оказана в ближайшем или отдаленном будущем, возможно — при наступлении некоего условия.

Из «Словаря неформальных терминов» Скобликова. 2009 год.

«Захват бизнеса» - одна из форм проявления коррупции, когда чиновники устанавливают контроль над негосударственными хозяйствующими субъектами в целях системы матического получения личных доходов.

«Захват государства» - самостоятельная форма коррупции, проявляющаяся в покупке бизнесменами властных решений в личных интересах или интересах возглавляемых ими хозяйствующих субъектов. К ней относятся теневой лоббизм в органах власти, покупка президентских указов и постановлений правительства, установление коррупционного контроля за деятельностью политиков и политическими партиями.

«Захват номенклатуры» - одна из наиболее опасных форм проявления коррупции, когда чиновники высокого ранга национального государства или международного сообщества, используя свое служебное положение, получают в собственности или управление высокодоходные хозяйствующие субъекты.

Злоупотребление должностными полномочиями - коррупционное преступление, ответственность за совершение которого предусмотрена статьей 285 УК РФ. Суть указанного

преступления заключается в использовании должностным лицом своих служебных полномочий вопреки интересам службы, если это деяние совершено из корыстной или иной личной заинтересованности и повлекло существенное нарушение прав и законных интересов граждан или организаций либо охраняемых законом интересов общества или государства. **«Золотые воротнички»** - лица, выполняющие административно-хозяйственные и административно-распорядительные функции в министерствах и ведомствах (бюрократическая элита), в банковской системе, а также административно-хозяйственные функции в крупных коммерческих и иных организациях, совершающие экономические и служебные преступления, связанные с осуществлением профессиональной деятельности.



1. Словарь коррупционных терминов с сайта <http://sudanet.ru/> на основе следующих материалов:

- Бикмухаметов А.Э., Газимзянов Р.Р., Кабанов П.А., Мартынович Т.С., Полторыхина С.В., Райков Г.И., Садеев М.М., Фролова И.И., Чирков Д.К. Коррупция и антикоррупционная политика: Словарь справочник/ Под. общ. ред. П.А. Кабанова. - М.: Медиа-Пресс, 2008. - 144 с.
- Противодействие коррупции: разрешение конфликта интересов/Под. ред. М.Б. Горного и А.И. Волкова. - СПб.: Норма, 2005. - 204 с.

Пресс-служба, апрель 2013